

鮮花價漲三成

康乃馨、百合等祭拜必備鮮花價 逐日上漲。記者在福田農批市場一鮮 花檔口看到,兩大桶鮮艷的黃菊花和 白菊花擺在門口,檔主梁老闆告訴記 者,受雨水天氣和運輸成本的影響, 今年的鮮花價格普遍上漲了三成多, 預計清明時菊花的零售價每支6元。 梁老闆無奈地表示,很多老客戶在抱 怨花價高,銷量也比去年有所下降, 「情人節時,玫瑰那麼貴也依然有人 買,可是現在卻相對少人買鮮花。人 們願意給活人花大錢,卻不願給死人 花錢呀。|

仿真度高 價廉物美

昂貴的鮮花讓人望而卻步,不少購 花者退而選擇塑料花去祭祖。記者在 市區的一家塑料花店看到,幾乎達到 以假亂真程度的各類塑料花均擺在顯 眼位置。打算4月1日祭祖的港人藺太 買了10支菊花,她說,以後年年都要 提前買好祭品,以免臨近清明價又

店主蘇老闆稱,早在三月初就針對 清明進了一大批貨,在品種上還特別 增加了康乃馨、劍蘭等盆景塑料花, 目前銷量已過半了。「塑料花的仿真 程度高,保存時間長,如塑料菊花, 小束的15元,精美的20元,比鮮花便 宜了不少,很受顧客歡迎,銷量也很 好」,蘇老闆説,店內菊花已經快賣 完了,還打算再去進一批,以應付清



■深圳大鵬華僑墓園雖然去年9月已無

墓地可售,但絕佳風水帶旺二手市

香港文匯報記者郭若溪 攝

■每逢清明

即場加工。

節 祭 祖

紙紮「二奶」

便成了搶手



■香港文匯報記者 郭若溪

習記者 田秋霞 深圳報道

品市場,iPad等紙紮新品倍出的同時,金豬、鮮

花等亦普遍飆價近三成。為抗人民幣升值慳錢祭

祖,不少北上祭祖的港人各出招數,選擇紙花、

紙金豬等替代品之餘,更創新招自帶半成品到墓地

錄,預計共有770萬人次過境,其中返內地祭掃及旅遊的港 人將超百萬之眾。

金豬價飆逾百元 替代品銷情旺

清明節前兩周,元老級祭品乳豬的預定就已開始。記者 從各大酒樓、燒味店和超市了解到,受豬價上漲和人工成 本等的影響,今年祭祀金豬售價至少飆升百元,1公斤左 右的平均每隻300元至500元,2公斤左右則要六七百元,同 口岸附近一燒味店店員表示,去年每頭燒豬的拿貨價僅150 元,今年上漲到280元,零售價也順勢漲價,而越臨近清 明,生豬批發價格還會繼續上漲。

連續多年推出清明乳豬套餐的各式酒樓和超市今年也 「無奈」提價。據羅湖友誼廣場稻香酒樓員工介紹,今年 主推498元的乳豬套餐,包括1公斤乳豬、大發糕和貴妃 雞,「去年該套餐才398元,擔心銷量不佳,都是有多少訂 單進多少貨。」沃爾瑪景田店超市工作人員表示,售賣的 現爐即烤祭祖金豬今年售價388元,不僅價格上漲100元, 預定的時間也提前到3天以上。

面對不斷飆升的價格,一些祭品店順勢推出紙乳豬和塑 料乳豬等替代品,祭祀品專售店易聖堂冷老闆表示,今年 進了大批紙乳豬、烤鴨和塑料乳豬的貨,紙質的最低售價 15元,已成為優質的替代品。節前光顧門店的客人七成會 品外,做工精美的紙紮iPhone4、iPad、電腦等新潮電子產 品和「二奶」、「冥府麻將」也出現在拜祭用品當中,新 品價格偏高,最低15元左右1個,「滿漢全席」、「乳豬」 等熱銷的替代品售價更在25元以上。

深圳福田農批市場祭品店聚寶堂胡老闆表示,受物價上 漲影響,今年走進批發市場購買祭品的港人比去年增加1 倍多,問價格的同時也開始貨比三家,更有貪圖實惠的港 人結伴砍價購買。在選購冥幣方面,港人則優選接連升值 的「人民幣」,「美元」、「港元」、「護照」等則很少問

郵祭先人破傳統 孝子千里寄哀思

為了服務不能遠赴家鄉祭拜的孝子賢孫們,祭品市場還 應時創製出一種郵寄信封,填上地址、收件人,孝子賢孫 們供奉的祭品就能一站式順利到達冥府,了卻孝敬祖先的

據港人祭掃聚集的大鵬灣華僑墓園工作人員李小姐介 紹,受復活節假期影響,今年提前1至2周祭拜的港人明顯 增多,近數周已有港人前往掃墓,預計清明當日到墓園掃 墓的港人將比去年同期減少逾一成。記者在墓園走訪時發 現,自行開車抵達的趙先生一家竟自帶煤氣爐,在墓地現 場煮粥和加熱炒飯、炒粉等祭祀品。

清明復活節長假

去年清明節假短,內地旅遊業頗為冷清, 而今年兩節相連後龐大的出入境人流,將帶 旺整個旅遊業。深圳國旅港澳入境處廣東省 內遊經理周應權表示,掃完墓後利用復活節 假期出遊的港人以廣東省內溫泉酒店、旅遊 賞花等景點短線遊為主,包括河源御臨門、 惠州海濱溫泉、台山康橋溫泉、番禺百萬葵 園等。儘管受內地通脹影響,省內遊的價格 普遍上漲了30%,但港人出遊的熱情並未減 少,直到昨日均是收客高峰期。

深圳直通湘鄂 高鐵團最火爆

周應權稱,港人十分看重復活節,今年旅 社還為此專門推出參加復活節晚會等項目吸 引港客。「參加香港四星級以上酒店舉辦的 復活節聯歡晚會基本要花400元至500元,而 內地同層次的最多不超過300元,再加上自 助餐的美食吸引和香港明星的魅力,出於性 價比考慮,很多港人會選擇前往內地過復活

廣東省外遊方面今年則以高鐵團最為火 爆。受深圳直通湖南、湖北高鐵4月1日開通 的影響,旅遊業界預計假日期間報團港客將

增近兩倍。深圳鵬程康輝旅行社表示,旅社 新開通的黃鶴樓、三峽等旅遊線已有將近 100人報名,團費約2,200元,預計報名人數 還會繼續增加。

日韓歐受熱捧 賞櫻團幾爆滿

此外,部分港人自行「湊」成10日長假, 日、韓、歐洲境外長線遊皆受熱捧。去年受 「3·11」地震影響,日本遊一度停辦,而今 年4月是日本賞櫻花最佳期,價格同比增長 兩成,最貴加價一倍多的櫻花遊還是吸引不 少客流,80%的日本團呈現爆滿現象。



■深圳旅遊業認為,掃完墓後利用復活節假 期出遊港人以廣東省內溫泉酒店等短線遊為 香港文匯報記者郭若溪 攝

近年來,入「土」為安的傳統喪葬觀念 逐漸受到綠色喪葬的衝擊,樹葬、海葬等 節省土地資源又環保的新型喪葬方式受到 內地很多年輕人的追捧,但對傳統極為注 重的香港人對此卻並不熱衷。記者從吉田 墓園了解到,該園3月30日將舉行免費骨 灰樹葬和免費骨灰撒海活動,80個名額在 接受預定報名的當日即已滿額,但僅有2 名港人參加。

吉田墓園相關負責人表示,暫不能透露 報名港人的個人信息,但他們均為30多歲 且主要在深圳生活的港籍人士。「雖然北 上安葬的港人逐年增多,但他們大多數還 是較傾向於土葬這種傳統方式,似乎還不 太接受樹葬、海葬等形式。」

60多歲的港人李太稱,雖然欣賞環保喪 葬,但受傳統觀念影響,講究的還是入土 為安。

香港文匯報訊 (記者 沙飛 廣州報道) 隨 着清明節的臨近,大量港澳同胞將回鄉祭 祖。但根據內地法律規定,乳豬、水果、 花卉等16種祭品被列入禁止攜帶入境範 圍。內地檢驗檢疫部門提醒港澳回鄉祭祖 人士,入境前要了解禁帶物品名目,以免 誤帶造成不便。

今年1月13日,農業部、國家質檢總局聯 合發佈實施了新的《中華人民共和國禁止 攜帶、郵寄進境的動植物及其產品名錄》, 其中明確規定了(生或熟)肉類、水果、 植物繁殖材料等三大類16項物品禁止攜帶 或郵寄進境。珠海市檢驗檢疫局相關負責 人稱,出入境人員要注意了解名目內容, 避免攜帶、郵寄新名錄所列動植物及其產

品入境,如乳豬、水果、帶土花卉等。 本報記者在羅湖口岸了解到,有回鄉港 人對此規定表示理解。他們稱,回鄉祭祖 在內地買乳豬和祭祀品也很方便,而且價



■沃爾瑪景田店超市工作人員表示,金豬 今年售價388元,比去年漲價100元。

香港文匯報記者郭若溪 攝

二手叫價百萬

大鵬灣華僑墓園位於沙頭角東部大小梅沙 側的特區管理線內,距離香港較近,是深圳 唯一一家能夠土葬的墓園。據墓園管理處工 作人員李小姐介紹,墓地的官方標價前年從 原來的十幾萬元漲至20萬元人民幣,雖然去 的查詢電話。

李小姐表示,墓園雖已無墓地可售,但有 意轉賣,有貨源的價格也高,通常建議先看

約五成左右的墓地尚未被使用,買不到墓地 的港人也有在查詢相關轉讓訊息。記者網上 搜索發現有多條關於該墓園的墓地出讓訊 息,家住沙田的港人陳先生接受採訪表示, 該墓園面對大鵬灣,背靠梅沙尖山,左右有 年9月已全部售完,但現在每天還能接到港人 大鵬灣半島及吐露港黃竹角等拱衛,風水極 佳,是港人安放先人理想之地,鮮少有人願

完風水再商議價格。

靠山面海 風水極佳

陳先生稱,手上現有4塊兩兩相連,分處前 後兩排的海景墓地可供出售,總價逾150萬 元,包括墓園的管理費,目前已有人看過兩 次,正在籌錢打算購買。「一定是4個一起賣 的,都在中間的位置,百年後都不會被水淹 到,風水非常好。」另一位港人何先生則稱 年初曾以130萬元出售過一個4穴連排的海景